

中華民國五十七年十月十日創刊 第三九四六號  
校刊 非賣品

# 華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五二一  
臺北陽明山華岡 電話：林二三三

發行人	張嘉武
副社長	曲李俊福
編輯部主任	吳淑美秀
編輯	張張
編輯	雲雲

## 全大專現代詩討論會

### 今假本校慈孝堂舉行

(本報訊)全國大專現代

詩討論會今(廿五)日下午

二時，於本校慈孝堂召開，

由華岡詩社社長鍾雄秀主持。

此次討論主題為「現代詩

的創作及定位」，另分四子

題。子題一：何謂現代詩——現

代詩的崛起。

子題二：詩作的創新——浪

漫的吟唱、現實的吶喊、知

識的感應、現實的瓶頸——詩

性的冥想。

子題三：靈感的瓶頸——詩

人的突破與論戰。

子題四：新詩的定位——現

代詩的展望。

參加討論會內共有文大、

台大、政大、東吳等校詩社

詩友及研究生參加，對於學

院派詩風的結構，作深入性

批判。

歡迎本校同學踴躍參加。

(本報訊)由交

通義警大隊發起之捐血活動，於本月廿八日上午九時起

至下午五時，假士

林基河路廣場展開。

欲參與捐血的同學，即日起至廿八日，中午至學生活動中心登記，當日備有計程車免費上山下接送，盼師生踴躍響應。

上山下接送，盼師生踴躍響應。

## 捐血活動

### 請師生響應

(本報訊)總務處收發室

現有一批疑誤信件

待領，請物主持印

章、證件前往大典館一樓

發室(郵局旁)沈小姐處領取。

1. B. Cheng, 2.

Cheng chang, 3.

Frances Tung,

4 Hsiao-Hsiung,

Wu, 5. J.-H Lin,

6. Liu Koon-L-

ong, 7. Ming -

盆栽入門講座

大夏花藝社舉辦

(本報訊)大夏

花藝社為服務對

藝術有興趣的同

學，於明(廿六)

## 信件領待

(本報訊)中華

民意測驗協會

論文獎學金，於四

月卅日止受理申請。

凡在校修習民意

測驗或相關所、科

系組(如政治、

新聞、大傳、市政

等)，所修課程平均

成績及操行皆75分

以上者均可申請。

申請時須附上學

期成績單，並附五

千字民意測驗研究

論文一篇，詳情逕

洽該會。

77學年度宿差額本月底前繳清

第一學期費額

(本報訊)七十七學年度第一學期住

宿差額二佰元，即日起至三月底，請未

繳同學至生輔組張小姐處拿繳費單至實

習銀行繳清。

據生輔組表示，若仍不繳費而下學期

要住宿者，須繳清後方可續住；畢業班

同學須於辦理離校手續前繳清。

## 全校性禮儀攝影賽即日起開始收件

(本報訊)貴全學社舉辦全校性禮儀攝影賽，即日起至四月廿五日止收件。

凡本校日、夜間部學生均可參加；作

品限 $3 \times 5$ 黑白、彩色均可，內容以

「可闡釋禮儀的真諦」為主，並附一篇三百字以內的文字說明；作品請寄兒福

三潘中道收。優勝者將獲贈精美獎品。

(本報訊)財團法人陽光文教基金會獎助學金，即日起至四月卅日止受理申請。詳情逕治陽光文教基金會。

學社廿七日參觀中正機場，參加的同學請準時集合。

(本報訊)家政系家政實習餐廳，本週起每週三推出

推出梅花餐，梅花餐(五菜一湯)

(本報訊)中華

民意測驗文獎學金

(本報訊)中華

民意測驗協會

論文獎學金，於四

月卅日止受理申請。

凡在校修習民意

測驗或相關所、科

系組(如政治、

新聞、大傳、市政

等)，所修課程平均

成績及操行皆75分

以上者均可申請。

申請時須附上學

期成績單，並附五

千字民意測驗研究

論文一篇，詳情逕

洽該會。

即日起報名

(本報訊)造園

、聲洞學社合辦的

南園參觀活動，費

用社員二佰元，非

社員二佰五十元；

意者自即日起至廿

七日止，逕至造園系圖書室、聲洞學

社各系負責人處報

## 明日假校本部舉行

### 綜合性社團新社員工作研習

(本報訊)本校綜合性社團新社員工

作研習會，定於明(廿六)日上午八時

至下午七時四十分，假大德、大賢教室

及興中堂召開。

研習主題為「迴

—中國問題之省思

」。活動目的是要

社員認識自己所屬

之社團、培養認識

接通知之新社

員，請於當日上午

八時準時報到。

明 日 展 開

### 美工研習會

舉行的相關科系研

討會，參加者中午

十二時在系圖集

△由本校及淡江

、東吳、輔大四校

德文系葉茵不聯誼

，明於輔大舉行。

△地理學社明參

加於台大舉行的地

理盃球賽，參加者

，至大仁402集訓。

影 片 欣 賞

(本報訊)法律

學社配合法律雙週

，今(廿五)日下

午一時十分、三時

、五時半分至下午

四時半分。

四 月 十 七 日 前 報 名

### 應畢僑生創業輔導研習

(本報訊)僑外輔導室表示，僑務委員會於六月廿三日至卅日假劍潭海外青年活動中心，舉辦七十七學年度大專院校應屆畢業僑生創業輔導研習會。

講習分課程、參觀二部份(簡章請

至僑外室索取)，

費用全免，講習後

可自覓實習單位，

核准後每月津貼伍仟元(以二個月為

限)。

本校有意報名之

人，請於4月17

日前攜一寸照片二

姐至該室報名。

### 事 求 人

(本報訊)北市

布穀鳥語文中心徵

英文助理(英文系

畢或夜間部英文系

四年級生皆可

；意者逕電洽七

三三六七〇、七

七三三六七一陳小姐。



# 我的創作理念（上）——橘色的花從理念到實踐

美四 A 西畫組林經寰

三月十三日，天氣出乎意料的好，上午八點半，大致佈置就緒，在台階上曝曬著鮮豔的橘，已引得敏感的人前來詢問。

除中午吃便當外，我持續畫「橘色的花」一直到五點鐘響的一刻，正如事先預感到，一天當中，有好奇詢問、探究的人、有不解不屑的；有人支持鼓勵，也有人斷加阻撓，系上的助教和系主任也傳來了學校行政單位的關切和反映，慶幸的是，那完成夢想和正趨近於藝術本質的喜悅超越了所承受一切外在的榮辱得失，因而能盡量以最卑微最平和的心來面對一切。

然而面對當天所衍生出來的許多理念、思辨上的紛擾糾結，我除了預定在下週一（廿七日）假大仁二一一教室舉行一場公開之研討會外，在此也嘗試以文字對個人的藝術理念和「橘色的花」在設計進行及事後反省到的一些問題作一闡明。

## 一、理念根基

這裏之所以說是「根基」，一方面是這些在藝術思考中獲得的理念，除了支持自己的創作外，一方面也同時由此發展出更多創作的契形。

◎從本質出發／隨著文明的進展，藝術價值獨立的觀念早

自康德在「判斷力批判」（一七九〇）詳細闡發「興趣超離」，乃至近代以來，各種興盛的美學理論、主義，皆如此主張，從甚者，有人提出了盛極一時的「爲藝術而藝術」的理念，但未能開放心胸，一窺堂奧的人仍大有人在，至今大部分人仍侷限於藝術表現的形式與表象，動輒談論藝術卻扭曲藝術的本質，藝術活動常淪於附庸風雅時尚，言談助興，應付功課，甚至滿足某種情緒需要的工具。

因此而十三日當天大部分人提出來的問題仍多以「目的性」、「企圖心」爲出發的：「你在幹什麼？」「畫這些做什麼？」甚至以爲在地面上畫花是爲了接下來的活動作布景作廣告的。或者是：也由於不能超離個人興趣情感和利害考慮而無法超越一般價值之美醜觀念（分別心），而批評：「畫這什麼東西？」「這麼醜，這麼簡單，這麼……的圖形。」甚而有伸張正義「欲以暴力制止的。

「藝術就是生活？生活就是藝術？」我們因著因循、疏懶怠惰而不肯去深思其所以然，這又成了極其空泛的口號；難到家中掛滿畫，一天趕三場電影、兩場音樂會，或者留著像達利一樣的天線鬍子，生活就與藝術結合了？殊不知生活是吃喝拉睡，而藝術本質的內在精神價值就應結合在這生活的節奏和結構裏，滿漢大餐裏嘗得出滋味，王子麵裏也享有著。

愉悦！都市人群可以沈浸藝術欣賞的愉悦，鄉野鄙夫也從不被擋在門外呢！

◎以本質爲依歸／正是由於藝術本質是這樣的無限寬廣，可以在人生中所有外在形式和表象下印證和體會；在接近藝術本質的狀態下，心靈方才可以無拘無束地自由運作，而想像和創造開發的靈感也最活絡。

事實上，也因著這本質的真實價值被一再闡明和肯定，現代藝術才能脫離表象形式的類比，進而往外無限拓展，在這有形的大千世界開放出最繁茂的花朵，成就了各種不同的美。

好風光。  
可以預見的是：在不久的將來，藝術不但可以在生活的每一處體現，甚至可以藉由政治宗教等的實踐來完成一個藝術的生命。誰是藝術家？這是一個越來越有趣的問題。  
由此看來，雖然一件作品的層次可以藉由它與藝術本質之間的距離來作爲評鑑的尺度，但它究竟是一種抽象的存在，一個理想原則，在一時頃刻間，並無法藉目前的藝術活動和創作來顯現；然而有一點卻是十分肯定的，那就是今日的藝術家最大的責任和課題便是藉由不斷的思考和實踐，尋求

既有之利益興趣，或囿限於個人的無知、疏懶，竟蠻橫地欲扼殺每一股欲往前開拓的力量，和打擊這些真誠勇敢的拓荒者。藝術的本質當然不能因著自私地用以謀求功名利祿，炫耀才學，傳達訊息、娛樂教育，乃至於宣揚理念或兌現實用目的而偏離。而最崇高的自由也應依存於這本質的追尋過程中。人在世間存活，充其量是這演進中必然的過程，一個能量的轉換，爲了一己一時的私利而背離藝術真理的追尋，縱更甚者，保守怠惰的藝術工作者和藝術家，不能超離自身使留名千年又如何？這實在是人的大無知、大悲哀。況且，真實而遠大的理想和價值，方才經得起時間大洪流的考驗。

○文學  
德國文學，從狂飆時代開始，即在世界文壇扮演舉足輕重的角色。從古典主義的天才巨擘歌德、席勒開始，經過浪漫主義的狄克、格林兄弟，寫實主義的黑格爾、叔本華、海涅、施篤姆、華格納等，到現代多樣化的各式主義在這塊歐陸中心蓬勃發展：自然主義作家豪普曼、超人意識的尼采、印象主義的許尼茲勒等，到德文書，期待您的參與！  
郵票是傳播文化的廉價工具

音樂是人文素養的表現，而歷史、人物、音樂則是國家演進的實例。歌德曾說過，了解其他民族的文學，是豐富自己民族文學的最好方法，也是使自己民族的文學參與世界文學的基礎。本篇將就文化的一觀點，爲您介紹德國這個民族的發展。

晶，藉國際郵務的交往，傳佈至世界各地。因郵票具這項宣傳功能，所以世界各國的郵政機關無不力求郵票的精美設計。而德國這個科技、文化先進國家，自然也不例外。

郵票的展出，包括城堡、科技、工業安全等常用郵票，另有文學作家、音樂家、歷史文化、風景等郵票。

易學社提供

## 開運顧問中心

為您解開生活的疑惑

您知道易學社附設「開運顧問中心」嗎？

易學社是研究中國的「易經哲學」及其關於「山、醫、命、相、卜」五術方面的應用學問。如：易經數理等陰陽五行理論及紫微斗數、八字、八卦、陽宅等。這些學問是我們祖先經驗累積的一門有系統的學問！讓您這一生過得更豐富、更多采多姿會有很大幫助。

易學社「開運顧問中心」，乃是以命理及陽宅等方法來幫助同學解決生活上所面臨的問題，幫助你找出解決的方法。

您想徹底瞭解自己的個性嗎？想知道您的感情世界？您面臨升學與就業之選擇嗎？或是該從事於那種行業嗎？其他生活上的問題嗎？

來！請您到易學社「開運顧問中心」，我們會提供您解決方法。

本顧問中心對校內師生開放且完全「免費」服務，歡迎您每日中午十二時至一時，到學生活動中心之易學社辦預約。本學期易學社例行活動爲週一：易經人斗數。週三：易經原理。週四：易經人相學。晚上6點到11點在大德一〇三。

